

По масштабам, политическим и военным результатам всенародная борьба советских людей в тылу врага приобрела значение важного военно-политического фактора в разгроме фашизма. Она не только оказывала непосредственную помощь Советской Армии в изгнании врага с родной земли, но и явилась мощным побудительным примером для народов других стран, оказавшихся в фашистской оккупации.

- ¹ КПСС о Вооруженных Силах Советского Союза.— М., 1981, с. 297—299.
- ² Во главе защиты Советской Родины.— М., 1975, с. 182.
- ³ См.: Военный энциклопедический словарь.— М., 1983, с. 166.
- ⁴ См.: Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941—1944).— Минск, 1983, с. 16.
- ⁵ Там же.
- ⁶ Подпольные партийные органы Компартии Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941—1944).— Минск, 1975 (подсчитано автором).
- ⁷ Подпольные комсомольские органы Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941—1944).— Минск, 1976, с. 12.
- ⁸ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В трех томах.— Минск, 1983, т. 1, с. 250.
- ⁹ Там же, 1984, т. 2, с. 342.
- ¹⁰ См.: Преступные цели — преступные средства.— М., 1968, с. 90.
- ¹¹ См.: Война в тылу врага.— М., 1974, с. 184.
- ¹² См.: Военно-исторический журнал, 1965, № 3, с. 45.
- ¹³ См.: Толкунов Лев. Главный урок.— М., 1984, с. 257.
- ¹⁴ См.: Советский Союз в годы Великой Отечественной войны (1941—1945).— М., 1977, с. 506.
- ¹⁵ Цит. по: Абрашмов П. А. 300 метров от Бранденбургских ворот.— М., 1983, с. 120—121.
- ¹⁶ См.: Военный энциклопедический словарь, с. 167.
- ¹⁷ Rentsch H. Partisanenkampf. Erfahrungen und Lehren.— Frankfurt a/M., 1961, S. 39.
- ¹⁸ Там же, с. 12.

А. И. КОЖУШКОВ, М. Ф. ЧУДАЕВ

ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!
(Трудовые свершения преподавателей и студентов БГУ
в советском тылу в годы Великой Отечественной войны)

40 лет отделяют нас от победоносного завершения Великой Отечественной войны. Суровые годы внесли глубокие изменения в характер деятельности советского народа как на фронте, так и в тылу, в том числе преподавателей и студентов Белорусского государственного университета. Большинство из них встало в ряды защитников Родины, активно сражалось в действующей армии, народном ополчении, партизанских отрядах, партийном и комсомольском подполье.

Те преподаватели и студенты, которые успели эвакуироваться в тыл и не были мобилизованы в армию по состоянию здоровья, из-за преклонного возраста или по другим причинам, подчинили свою жизнь, труд и помыслы осуществлению лозунга «Все для фронта, все для победы!»

Академик АН БССР профессор Т. Н. Годнев заведовал кафедрой растений в Свердловском сельскохозяйственном институте. Его научная деятельность в дни войны была направлена на изыскание дополнительных ресурсов питания за счет повышения продуктивности растений. Кроме того, он работал над проблемой влияния бора, марганца, меди на рост, развитие и выход каучука из кок-сагыза. Профессор Н. Ф. Ермоленко проводил исследования по извлечению серы из бензина с помощью глины и бокситов. Профессор В. А. Дементьев проводил геоморфологические исследования Западной Сибири и Казахстана. Профессор М. Н. Смирнов занимался проблемами развития и размещения предприятий пищевой промышленности СССР. Ректор университета П. П. Савицкий работал директором Нижнетагильского учительского института, а проректор Л. М. Шнерсон и в эвакуации был его заместителем. В марте 1942 года в Казани на первой в годы войны сессии АН БССР с научным докладом «Фашизм и средневековье» выступил академик АН БССР профессор В. Н. Перцев. На второй сессии АН БССР в Ташкенте в ноябре 1942 года В. Н. Перцев и Т. Н. Годнев докладывали о результатах научно-ис-

следовательской работы белорусских ученых-естественников и гуманитариев в условиях войны. Академик АН БССР профессор В. И. Пичета выступил в печати с работами «История Белоруссии в советской историографии», «Образование польского государства», «Борьба русского народа с шведско-немецкой агрессией в XII—XIII вв.», «Борьба славян с немецкой агрессией в X—XI вв.». Эти и другие труды ученых-историков служили благородному делу патриотического воспитания советского народа, звали его на священную борьбу за свободу и независимость Родины.

Многие вчерашние студенты и студентки стали в годы войны учителями, директорами школ, комсомольскими, профсоюзными и партийными работниками. Педагогические коллективы школ в советском тылу возглавляли преподаватель Л. И. Фигловская, бывшая студентка М. П. Баранова и др. Преподаватель университета М. И. Жиркевич, работая в Сибири, написал учебник для средней школы «Грамматика белорусского языка».

В самые тяжелые дни войны, когда территория Белоруссии была оккупирована врагом, Бюро ЦК КП(б)Б подняло вопрос о необходимости возобновления деятельности Белорусского государственного университета. В январе 1943 года Совнарком БССР обратился в Совнарком СССР с ходатайством, в котором говорилось: «Учитывая огромную потребность в высококвалифицированных специалистах для восстановления народного хозяйства и культуры БССР, разоренных и поруганных фашистскими варварами, есть необходимость уже сейчас, во время войны, восстановить Белорусский университет — единственный в БССР — и сконцентрировать вокруг него хотя бы основную группу научных работников университета и других вузов Белоруссии.

Это поможет сохранить основные прежние кадры и подготовить новые, а в дальнейшем — легче восстановить вузовскую сеть БССР и этим самым подготовить почву для развития национальной культуры и науки»¹.

15 мая 1943 года Совнарком СССР принял Постановление «О возобновлении работы Белорусского государственного университета»². Новым местом его деятельности была назначена станция Сходня Октябрьской железной дороги, неподалеку от Москвы. Под главный учебный корпус было отведено здание школы, для размещения профессорско-преподавательского коллектива и студентов — 40 дачных домиков³. Занятия проходили также в здании Московского государственного университета.

В это трудное время университет вновь ощутил братскую помощь русского народа. Московский университет вместе с другими вузами столицы передал Белорусскому университету большое количество учебного и научного оборудования, учебников и наглядных пособий, 18 тысяч томов научной литературы. Многие ученые МГУ читали лекции для студентов Белгосуниверситета и принимали активное участие в его учебной и научно-исследовательской работе.

11 октября 1943 года к занятиям в БГУ приступило около 300 студентов. К 1 декабря в университете работало 90 преподавателей. Ректором был назначен доцент П. П. Савицкий. Большую группу преподавателей составили ученые, работавшие в университете еще до войны: профессор В. И. Пичета, М. Е. Макушок, Т. Н. Годнев, Л. А. Зенкевич, доцент Л. М. Шнеерсон и др.⁴ Работали в Белгосуниверситете московские ученые: профессора Б. А. Рыбаков, А. А. Савич, В. К. Никольский, И. И. Полосин, К. В. Сивков, академик А. М. Панкратова.

Несмотря на трудные условия, в которых находился университет, жизнь его преподавателей, студентов была наполнена оптимизмом, радостью, подкреплявшей уверенность в победе над ненавистным врагом. Возобновилась научно-исследовательская работа. Ученые университета разрабатывали темы, непосредственно связанные с обороной Родины, народным хозяйством и культурой БССР, вели большую работу по патриотическому воспитанию трудящихся.

25—26 декабря 1943 года в зале Московской консерватории на торжественном заседании Ученого совета университета, посвященном предстоящему 25-летию республики и Компартии Белоруссии, было заслушано десять научных докладов: ректора П. П. Савицкого «БГУ и его роль в подготовке национальных кадров», профессора М. Е. Макушка «О 25-летию биологической науки в Белоруссии», академика Т. Н. Годнева «Успехи химии растительных пигментов и вопросы питания фронта и тыла», профессора М. К. Добрынина «Современная белорусская литература и задачи ее изучения». С докладами также выступили академики

Н. Ф. Ермоленко и В. Н. Перцев, профессора Д. Д. Иваненко, Т. П. Ломтев и секретарь ЦК КП(б)Б Т. С. Горбунов.

3 июля 1944 года Красная Армия освободила столицу Советской Белоруссии — Минск, а 28 июля 1944 года территория республики была полностью освобождена от гитлеровских оккупантов. В августе 1944 года университет возвратился в родной город. В отчете о работе за 1944/1945 учебный год отмечается, что он был самым тяжелым в истории Белорусского государственного университета. Фашистские варвары разграбили лаборатории, музеи и кабинеты, все оборудование и литературу, сожгли прекрасные учебные корпуса и общежития университета. Не хватало помещений для занятий, лабораторий, оборудования, мебели. Приходилось все начинать сначала. Благодаря энтузиазму студентов и преподавателей были восстановлены два учебных здания, некоторые аудитории и лаборатории, а также общежития.

Студенты работали не только на восстановлении университета, они помогали поднимать из руин и пепла столицу республики — Минск. В 1944 году сессия Минского городского Совета депутатов трудящихся приняла решение, обязывающее каждого студента отработать на восстановлении города ежемесячно 15 часов. В ответ на это студенты приняли повышенные обязательства — отработать по 20 часов в месяц.

Казалось, потребуются многие десятилетия, чтобы поднять из развалин учебные корпуса, общежития и жилые дома университета. Но социалистический строй, могучая созидательная сила нерушимого союза братских народов нашей страны сделали невозможное возможным. С помощью всей страны наша республика в кратчайший срок завершила восстановление народного хозяйства, культуры и высшей школы Белоруссии. В восстановлении Белорусского государственного университета активное участие принимал Московский государственный университет. Он присылал оборудование и инвентарь для кабинетов и лабораторий, учебники и учебные пособия, пополнял библиотечный фонд БГУ.

Коллектив Белорусского государственного университета вместе со всем советским народом внес достойный вклад во всенародную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками, а ныне своими успехами в учебной, воспитательной, научной и общественной работе также достойно встретил 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

¹ ЦГАОР СССР, ф. 8080, оп. 1, ед. хр. 71, л. 57.

² См.: Знамя юности, 1962, 2 мая.

³ См.: Коммунист Белоруссии, 1971, № 10, с. 32.

⁴ См.: Звезда, 1945, 7 студзеня.

В. К. КОРШУК

РУКОВОДЯЩАЯ И НАПРАВЛЯЮЩАЯ СИЛА

В годы войны со всей полнотой раскрылась идейно-политическая и организаторская сила ленинской партии, ее руководящая роль в защите завоеваний социализма. Своей многогранной деятельностью, подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», партия обеспечила прочное единство политического, государственного и военного руководства, армии и народа, фронта и тыла. КПСС явилась поистине сражающейся партией. Только за первые шесть месяцев войны свыше миллиона коммунистов, в том числе десятки тысяч руководящих партийных, государственных, профсоюзных и комсомольских работников были направлены на фронт. В армии было свыше 500 секретарей ЦК, крайкомов и обкомов партии¹.

В борьбе с врагами нашей Родины погибло более 3 млн. членов партии. Но ее ряды не ослабевали. Пять миллионов советских патриотов вступили в партию в годы войны. Особенно большой приток воинов в партию наблюдался в самые напряженные периоды боевых действий. Коммунисты шли в авангарде наступающих частей, выполняли самые ответственные и сложные задачи.

Численность партии с 1941 по 1945 год увеличилась с 3.872.465 до 5.760.369 коммунистов. Из них в армии находилось в начале войны 14,4 %, в конце — 52,6 %. Весной 1945 года каждый четвертый советский воин был коммунистом².